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2008年高考数学试题分类汇编
函数与导数
1． 选择题：

1.（全国一1）函数
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2.（全国一2）汽车经过启动、加速行驶、匀速行驶、减速行驶之后停车，若把这一过程中汽车的行驶路程
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4.（全国一7）设曲线
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5.（全国一9）设奇函数
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6.（全国二3）函数
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8.（全国二4）若
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9.（北京卷2）若
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10.（北京卷3）“函数
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上为增函数”的（ B   ）

A．充分而不必要条件


B．必要而不充分条件
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D．既不充分也不必要条件

11.（四川卷10）设
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12.（四川卷11）设定义在
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13.（天津卷3）函数
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14.（天津卷10）设
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15.（安徽卷7）
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B．充分不必要条件
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D．既不充分也不必要条件

16.（安徽卷9）在同一平面直角坐标系中，函数
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17.（安徽卷11）若函数
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18.（山东卷3）函数y＝lncosx(-
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19.（山东卷4）设函数f(x)＝｜x+1｜+｜x-a｜的图象关于直线x＝1对称，则a的值为A
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20.（江西卷3）若函数
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21.（江西卷6）函数
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22.（江西卷12）已知函数
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23.（湖北卷4）函数
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24.（湖北卷7）若
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26.（湖南卷10）设［x］表示不超过x的最大整数（如［2］=2, ［
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27.（陕西卷7）已知函数
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28.（陕西卷11）定义在
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29.（重庆卷4)已知函数y=
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30.（重庆卷6)若定义在R上的函数f(x)满足：对任意x1,x2
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31.（福建卷4)函数f(x)=x3+sinx+1(x
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32.（福建卷12)已知函数y=f(x),y=g(x)的导函数的图象如下图，那么y=f(x),y=g(x)的图象可能是D
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33.（广东卷7）设
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34.（辽宁卷6）设P为曲线C：
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35.（辽宁卷12）设
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2． 填空题：
1.（上海卷4）若函数f(x)的反函数为f －1(x)＝x2（x＞0），则f(4)＝      2
2.（上海卷8）设函数f(x)是定义在R上的奇函数，若当x∈(0,+∞)时，f(x)＝lg x，则满足f(x)＞0的x的取值范围是      (－1,0)∪(1,+∞)

3.（上海卷11）方程x2+ eq \r(2)x－1＝0的解可视为函数y＝x+ eq \r(2)的图像与函数y＝eq \f(1,x)的图像交点的横坐标，若x4+ax－4＝0的各个实根x1，x2，…，xk (k≤4)所对应的点(xi ,eq \f(4,xi))（i＝1,2,…,k）均在直线y＝x的同侧，则实数a的取值范围是      (－∞, －6)∪(6,+∞);  
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7.（北京卷14）某校数学课外小组在坐标纸上，为学校的一块空地设计植树方案如下：第
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Ta

表示非负实数
[image: image234.wmf]a

的整数部分，例如
[image: image235.wmf](2.6)2

T

=

，
[image: image236.wmf](0.2)0

T

=

．按此方案，第6棵树种植点的坐标应为 
[image: image237.wmf](12)

，

 ；第2008棵树种植点的坐标应为   
[image: image238.wmf](3402)

，

  ．

8.（安徽卷13）函数
[image: image239.wmf]2

21

()

log(1)

x

fx

x

--

=

-

的定义域为          ．
[image: image240.wmf][3,)

+¥


9.（江苏卷8）直线
[image: image241.wmf]1

2

yxb

=+

是曲线
[image: image242.wmf](

)

ln0

yxx

=>

的一条切线，则实数b＝    ．ln2－1．
10.（江苏卷14）[image: image243.wmf](

)

3

31

fxaxx

=-+

对于
[image: image244.wmf][

]

1,1

x

Î-

总有
[image: image245.wmf](

)

fx

≥0 成立，则
[image: image246.wmf]a

=       ．4
11.（湖南卷13）设函数
[image: image247.wmf]()

yfx

=

存在反函数
[image: image248.wmf]1

()

yfx

-

=

,且函数
[image: image249.wmf]()

yxfx

=-

的图象过点(1,2),则函数
[image: image250.wmf]1

()

yfxx

-

=-

的图象一定过点      . (-1,2)

12.（湖南卷14）已知函数
[image: image251.wmf]3

()(1).

1

ax

fxa

a

-

=¹

-


（1）若a＞0,则
[image: image252.wmf]()

fx

的定义域是           ; 
[image: image253.wmf]3

,

a

æù

-¥

ç

ú

èû


(2) 若
[image: image254.wmf]()

fx

在区间
[image: image255.wmf](

]

0,1

上是减函数，则实数a的取值范围是         . 
[image: image256.wmf](

)

(

]

,01,3

-¥È


13.（重庆卷13)已知
[image: image257.wmf]1

2

4

9

a

=

(a>0) ，则
[image: image258.wmf]2

3

log

a

=

        .3
14.（浙江卷15）已知t为常数，函数
[image: image259.wmf]t

x

x

y

-

-

=

2

2

在区间[0，3]上的最大值为2，则t=___。1

15.（辽宁卷13）函数
[image: image260.wmf]10

0
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y
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≥

的反函数是__________．
[image: image261.wmf]11
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3． 解答题：

1.（全国一19）．（本小题满分12分）

（注意：在试题卷上作答无效）

已知函数
[image: image262.wmf]32

()1

fxxaxx

=+++

，
[image: image263.wmf]a

Î

R

．

（Ⅰ）讨论函数
[image: image264.wmf]()

fx

的单调区间；

（Ⅱ）设函数
[image: image265.wmf]()

fx

在区间
[image: image266.wmf]21

33

æö

--

ç÷

èø

，

内是减函数，求
[image: image267.wmf]a

的取值范围．

解：（1）
[image: image268.wmf]32

()1

fxxaxx

=+++

求导：
[image: image269.wmf]2

()321

fxxax

¢

=++


当
[image: image270.wmf]2

3

a

≤

时，
[image: image271.wmf]0

D

≤

，
[image: image272.wmf]()0

fx

¢

≥

，
[image: image273.wmf]()

fx

在
[image: image274.wmf]R

上递增

当
[image: image275.wmf]2

3

a

>

，
[image: image276.wmf]()0

fx

¢

=

求得两根为
[image: image277.wmf]2

3

3

aa

x

-±-

=


即
[image: image278.wmf]()

fx

在
[image: image279.wmf]2

3

3

aa

æö

---

-¥

ç÷

ç÷

èø

，

递增，
[image: image280.wmf]22

33

33

aaaa

æö

----+-

ç÷

ç÷

èø

，

递减，


[image: image281.wmf]2

3

3

aa

æö

-+-

+¥

ç÷

ç÷

èø

，

递增

（2）
[image: image282.wmf]2

2

32

33

31

33
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ì

---

-

ï

ï

í

-+-

ï

-

ï

î

≤

≥

，且
[image: image283.wmf]2

3

a

>

解得：
[image: image284.wmf]7

4

a

≥


2.（全国二22）．（本小题满分12分）

设函数
[image: image285.wmf]sin

()

2cos

x

fx

x

=

+

．

（Ⅰ）求
[image: image286.wmf]()

fx

的单调区间；

（Ⅱ）如果对任何
[image: image287.wmf]0

x

≥

，都有
[image: image288.wmf]()

fxax

≤

，求
[image: image289.wmf]a

的取值范围．

解：

（Ⅰ）
[image: image290.wmf]22

(2cos)cossin(sin)2cos1

()

(2cos)(2cos)

xxxxx

fx

xx

+--+

¢

==

++

．
2分

当
[image: image291.wmf]2

π

2

π

2

π

2

π

33

kxk

-<<+

（
[image: image292.wmf]k

Î

Z

）时，
[image: image293.wmf]1

cos

2

x

>-

，即
[image: image294.wmf]()0

fx

¢

>

；

当
[image: image295.wmf]2

π

4

π

2

π

2

π

33

kxk

+<<+

（
[image: image296.wmf]k

Î

Z

）时，
[image: image297.wmf]1

cos

2

x

<-

，即
[image: image298.wmf]()0

fx

¢

<

．

因此
[image: image299.wmf]()

fx

在每一个区间
[image: image300.wmf]2

π

2

π

2

π

2

π

33

kk

æö

-+

ç÷

èø

，

（
[image: image301.wmf]k

Î

Z

）是增函数，


[image: image302.wmf]()

fx

在每一个区间
[image: image303.wmf]2

π

4

π

2

π

2

π

33

kk

æö

++

ç÷

èø

，

（
[image: image304.wmf]k

Î

Z

）是减函数．
6分

（Ⅱ）令
[image: image305.wmf]()()

gxaxfx

=-

，则


[image: image306.wmf]2

2cos1

()

(2cos)

x

gxa

x

+

¢

=-

+



[image: image307.wmf]2

23

2cos(2cos)

a

xx

=-+

++



[image: image308.wmf]2

111

3

2cos33

a

x

æö

=-+-

ç÷

+

èø

．

故当
[image: image309.wmf]1

3

a

≥

时，
[image: image310.wmf]()0

gx

¢

≥

．

又
[image: image311.wmf](0)0

g

=

，所以当
[image: image312.wmf]0

x

≥

时，
[image: image313.wmf]()(0)0

gxg

=

≥

，即
[image: image314.wmf]()

fxax

≤

．
9分

当
[image: image315.wmf]1

0

3

a

<<

时，令
[image: image316.wmf]()sin3

hxxax

=-

，则
[image: image317.wmf]()cos3

hxxa

¢

=-

．

故当
[image: image318.wmf][

)

0arccos3

xa

Î

，

时，
[image: image319.wmf]()0

hx

¢

>

．

因此
[image: image320.wmf]()

hx

在
[image: image321.wmf][

)

0arccos3

a

，

上单调增加．

故当
[image: image322.wmf](0arccos3)

xa

Î

，

时，
[image: image323.wmf]()(0)0

hxh

>=

，

即
[image: image324.wmf]sin3

xax

>

．

于是，当
[image: image325.wmf](0arccos3)

xa

Î

，

时，
[image: image326.wmf]sinsin

()

2cos3

xx

fxax

x

=>>

+

．

当
[image: image327.wmf]0

a

≤

时，有
[image: image328.wmf]π

1

π

0

222

fa

æö

=>

ç÷

èø

g

≥

．

因此，
[image: image329.wmf]a

的取值范围是
[image: image330.wmf]1

3

éö

+¥

÷

ê

ëø

，

．
12分
3.（北京卷18）．（本小题共13分）
已知函数
[image: image331.wmf]2

2

()

(1)

xb

fx

x

-

=

-

，求导函数
[image: image332.wmf]()

fx

¢

，并确定
[image: image333.wmf]()

fx

的单调区间．

解：
[image: image334.wmf]2

4

2(1)(2)2(1)

()

(1)

xxbx

fx

x

----

¢

=

-

g



[image: image335.wmf]3
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xb

x

-+-
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[image: image336.wmf]3

2[(1)]

(1)

xb

x

--

=-

-

．

令
[image: image337.wmf]()0

fx

¢

=

，得
[image: image338.wmf]1

xb

=-

．

当
[image: image339.wmf]11

b

-<

，即
[image: image340.wmf]2

b

<

时，
[image: image341.wmf]()

fx

¢

的变化情况如下表：

	
[image: image342.wmf]x


	
[image: image343.wmf](1)

b

-¥-

，


	
[image: image344.wmf]1

b

-


	
[image: image345.wmf](11)

b

-

，


	
[image: image346.wmf](1)

+¥

，



	
[image: image347.wmf]()

fx

¢


	
[image: image348.wmf]-


	0
	
[image: image349.wmf]+


	
[image: image350.wmf]-




当
[image: image351.wmf]11

b

->

，即
[image: image352.wmf]2

b

>

时，
[image: image353.wmf]()

fx

¢

的变化情况如下表：

	
[image: image354.wmf]x


	
[image: image355.wmf](1)

-¥

，


	
[image: image356.wmf](11)

b

-

，


	
[image: image357.wmf]1

b

-


	
[image: image358.wmf](1)

b

-+¥

，



	
[image: image359.wmf]()

fx

¢


	
[image: image360.wmf]-


	
[image: image361.wmf]+


	0
	
[image: image362.wmf]-




所以，当
[image: image363.wmf]2

b

<

时，函数
[image: image364.wmf]()

fx

在
[image: image365.wmf](1)

b

-¥-

，

上单调递减，在
[image: image366.wmf](11)

b

-

，

上单调递增，

在
[image: image367.wmf](1)

+¥

，

上单调递减．

当
[image: image368.wmf]2

b

>

时，函数
[image: image369.wmf]()

fx

在
[image: image370.wmf](1)

-¥

，

上单调递减，在
[image: image371.wmf](11)

b

-

，

上单调递增，在
[image: image372.wmf](1)

b

-+¥

，

上单调递减．

当
[image: image373.wmf]11

b

-=

，即
[image: image374.wmf]2

b

=

时，
[image: image375.wmf]2

()

1

fx

x

=

-

，所以函数
[image: image376.wmf]()

fx

在
[image: image377.wmf](1)

-¥

，

上单调递减，在
[image: image378.wmf](1)

+¥

，

上单调递减．

4.（四川卷22）．（本小题满分14分）
已知
[image: image379.wmf]3

x

=

是函数
[image: image380.wmf](

)

(

)

2

ln110

fxaxxx

=++-

的一个极值点。
（Ⅰ）求
[image: image381.wmf]a

；
（Ⅱ）求函数
[image: image382.wmf](

)

fx

的单调区间；
（Ⅲ）若直线
[image: image383.wmf]yb

=

与函数
[image: image384.wmf](

)

yfx

=

的图象有3个交点，求
[image: image385.wmf]b

的取值范围。
【解】：（Ⅰ）因为
[image: image386.wmf](
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'
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        所以
[image: image387.wmf](

)

'
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4

a

f

=+-=


        因此
[image: image388.wmf]16

a

=


（Ⅱ）由（Ⅰ）知，
     
[image: image389.wmf](

)

(

)

(

)

2
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fxxxxx
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[image: image390.wmf](

)

(

)
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'

243

1
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fx
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+


当
[image: image391.wmf](

)

(

)

1,13,

x

Î-+¥

U

时，
[image: image392.wmf](

)

'

0

fx

>


当
[image: image393.wmf](

)

1,3

x

Î

时，
[image: image394.wmf](

)

'

0

fx

<


所以
[image: image395.wmf](

)

fx

的单调增区间是
[image: image396.wmf](

)

(

)

1,1,3,

-+¥



[image: image397.wmf](

)

fx

的单调减区间是
[image: image398.wmf](

)

1,3


（Ⅲ）由（Ⅱ）知，
[image: image399.wmf](

)

fx

在
[image: image400.wmf](

)

1,1

-

内单调增加，在
[image: image401.wmf](

)

1,3

内单调减少，在
[image: image402.wmf](

)

3,

+¥

上单调增加，且当
[image: image403.wmf]1

x

=

或
[image: image404.wmf]3

x

=

时，
[image: image405.wmf](

)

'

0

fx

=


所以
[image: image406.wmf](

)

fx

的极大值为
[image: image407.wmf](

)

116ln29

f

=-

，极小值为
[image: image408.wmf](

)

332ln221

f

=-


因此
[image: image409.wmf](

)
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ff
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[image: image410.wmf](

)

(

)

2

13211213

fef

-
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所以在
[image: image411.wmf](

)

fx

的三个单调区间
[image: image412.wmf](

)

(

)

(

)

1,1,1,3,3,

-+¥

直线
[image: image413.wmf]yb

=

有
[image: image414.wmf](

)

yfx

=

的图象各有一个交点，当且仅当
[image: image415.wmf](

)

(

)

31

fbf

<<


因此，
[image: image416.wmf]b

的取值范围为
[image: image417.wmf](

)

32ln221,16ln29

--

。
5.（天津卷21）（本小题满分14分）

已知函数
[image: image418.wmf]432

()2

fxxaxxb

=+++

（
[image: image419.wmf]x

R

Î

），其中
[image: image420.wmf]R

b

a

Î

,

．

（Ⅰ）当
[image: image421.wmf]10

3

a

=-

时，讨论函数
[image: image422.wmf]()

fx

的单调性；

（Ⅱ）若函数
[image: image423.wmf]()

fx

仅在
[image: image424.wmf]0

x

=

处有极值，求
[image: image425.wmf]a

的取值范围；

（Ⅲ）若对于任意的
[image: image426.wmf][2,2]

a

Î-

，不等式
[image: image427.wmf](

)

1

fx

£

在
[image: image428.wmf][1,1]

-

上恒成立，求
[image: image429.wmf]b

的取值范围．
本小题主要考查利用导数研究函数的单调性、函数的最大值、解不等式等基础知识，考查综合分析和解决问题的能力．满分14分．

（Ⅰ）解：
[image: image430.wmf]322

()434(434)

fxxaxxxxax

¢

=++=++

．
当
[image: image431.wmf]10

3

a

=-

时，
[image: image432.wmf]2

()(4104)2(21)(2)

fxxxxxxx

¢

=-+=--

．

令
[image: image433.wmf]()0

fx

¢

=

，解得
[image: image434.wmf]1

0

x

=

，
[image: image435.wmf]2

1

2

x

=

，
[image: image436.wmf]3

2

x

=

．

当
[image: image437.wmf]x

变化时，
[image: image438.wmf]()

fx

¢

，
[image: image439.wmf]()

fx

的变化情况如下表：

	
[image: image440.wmf]x


	
[image: image441.wmf](

,0)

-

¥


	0
	
[image: image442.wmf]1

(0,)
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[image: image443.wmf]1

2


	
[image: image444.wmf]1

(,2)

2


	2
	
[image: image445.wmf](2,

)

+

¥



	
[image: image446.wmf]()

fx
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	－
	0
	＋
	0
	－
	0
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[image: image447.wmf]()

fx


	↘
	极小值
	↗
	极大值
	↘
	极小值
	↗


所以
[image: image448.wmf]()

fx

在
[image: image449.wmf]1

(0,)

2

，
[image: image450.wmf](2,

)

+

¥

内是增函数，在
[image: image451.wmf](,0)

-

¥

，
[image: image452.wmf]1

(,2)

2

内是减函数．

（Ⅱ）解：
[image: image453.wmf]2

()(434)

fxxxax

¢

=++

，显然
[image: image454.wmf]0

x

=

不是方程
[image: image455.wmf]2

4340

xax

++=

的根．

为使
[image: image456.wmf]()

fx

仅在
[image: image457.wmf]0

x

=

处有极值，必须
[image: image458.wmf]2

44

0

3

xax

+

³

+

成立，即有
[image: image459.wmf]2

9640

a

D=-£

．

解些不等式，得
[image: image460.wmf]3

8

3

8

a

-

££

．这时，
[image: image461.wmf](0)

fb

=

是唯一极值．

因此满足条件的
[image: image462.wmf]a

的取值范围是
[image: image463.wmf]88

[,]

33

-

．

（Ⅲ）解：由条件
[image: image464.wmf][2,2]

a

Î-

，可知
[image: image465.wmf]2

9640

a

D=-<

，从而
[image: image466.wmf]2

4340

xax

++>

恒成立．

当
[image: image467.wmf]0

x

<

时，
[image: image468.wmf]()0

fx

¢

<

；当
[image: image469.wmf]0

x

>

时，
[image: image470.wmf]()0

fx

¢

>

．

因此函数
[image: image471.wmf]()

fx

在
[image: image472.wmf][1,1]

-

上的最大值是
[image: image473.wmf](1)

f

与
[image: image474.wmf](1)

f

-

两者中的较大者．

为使对任意的
[image: image475.wmf][2,2]

a

Î-

，不等式
[image: image476.wmf]()

1

fx

£

在
[image: image477.wmf][1,1]

-

上恒成立，当且仅当
[image: image478.wmf]1

1

1)

)1

(

(
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6.（安徽卷20）．（本小题满分12分）
设函数
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7.（山东卷21）（本小题满分12分）

已知函数
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其中n∈N*,a为常数.

（Ⅰ）当n=2时，求函数f(x)的极值；

（Ⅱ）当a=1时，证明：对任意的正整数n,当x≥2时，有f(x)≤x-1.

（Ⅰ）解：由已知得函数f(x)的定义域为{x|x＞1}，

      当n=2时，
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当x∈（1，x1）时，f′（x）＜0,f(x)单调递减；

当x∈（x1+∞）时，f′（x）＞0, f(x)单调递增.

（2）当a≤0时，f′（x）＜0恒成立，所以f(x)无极值.

综上所述，n=2时，

当a＞0时，f(x)在
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当a≤0时，f(x)无极值.

（Ⅱ）证法一：因为a=1,所以
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           当n为偶数时，
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        所以f(x)≤x-1成立.

当n为奇数时，

        要证
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       所以当x≥2时，恒有h(x) ＞0,即ln（x-1）＜x-1命题成立.

综上所述，结论成立.

证法二：当a=1时，
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当x≤2，时，对任意的正整数n，恒有
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故只需证明1+ln(x-1) ≤x-1.
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当x≥2时，
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因此　　当x≥2时，h(x)≥h(2)=0，即1+ln(x-1) ≤x-1成立.



故　　当x≥2时，有
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即f（x）≤x-1.

8.（江苏卷17）．某地有三家工厂，分别位于矩形ABCD 的顶点A,B 及CD的中点P 处，已知AB=20km,CB =10km ，为了处理三家工厂的污水，现要在矩形ABCD 的区域上（含边界），且A,B 与等距离的一点O 处建造一个污水处理厂，并铺设排污管道AO,BO,OP ，设排污管道的总长为
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（Ⅰ）按下列要求写出函数关系式：
①设∠BAO=
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②设OP
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（Ⅱ）请你选用（Ⅰ）中的一个函数关系式，确定污水处理厂的位置，使三条排污管道总长度最短．
【解析】本小题主要考查函数最值的应用．
（Ⅰ）①由条件知PQ 垂直平分AB，若∠BAO=
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②若OP=
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所求函数关系式为
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（Ⅱ）选择函数模型①，
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。这时点P 位于线段AB 的中垂线上，且距离AB 边

[image: image569.wmf]103

3

km处。
9.（江苏卷20）若
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（Ⅰ）求
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【解析】本小题考查充要条件、指数函数与绝对值函数、不等式的综合运用．
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综上得
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10.（江西卷22）．（本小题满分14分）

已知函数
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于是当
[image: image698.wmf](0,1]

x

Î

时，
[image: image699.wmf](

)

0

fx

¢

³

；而当 
[image: image700.wmf][1,)

x

Î+¥

时，
[image: image701.wmf](

)

0

fx

¢

£

．

即
[image: image702.wmf]()

fx

在
[image: image703.wmf](0,1]

中单调递增，而在
[image: image704.wmf][1,)

+¥

中单调递减．     
（2）.对任意给定的
[image: image705.wmf]0

a

>

，
[image: image706.wmf]0

x

>

，由
[image: image707.wmf]111

()  

118

1

fx

xa

ax

=++

++

+

 ，

若令 
[image: image708.wmf]8

b

ax

=

，则 
[image: image709.wmf]8

abx

=

  … ① ，而 
[image: image710.wmf](

)

111

111

fx

xab

=++

+++

    …  ②

（一）、先证
[image: image711.wmf](

)

1

fx

>

；因为
[image: image712.wmf]11

1

1

x

x

>

+

+

，
[image: image713.wmf]11

1

1

a

a

>

+

+

，
[image: image714.wmf]11

1

1

b

b

>

+

+

，

又由 
[image: image715.wmf]4

2222428

abxabxabx

+++³+³=

 ，得 
[image: image716.wmf]6

abx

++³

．

所以
[image: image717.wmf](

)

111111

111

111

fx

xab

xab

=++>++

+++

+++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image718.wmf]32()()

(1)(1)(1)

abxabaxbx

xab

++++++

=

+++



[image: image719.wmf]9()()

(1)(1)(1)

abxabaxbx

xab

++++++

³

+++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image720.wmf]1()()

1

(1)(1)(1)

abxabaxbxabx

xab

+++++++

==

+++

．

（二）、再证
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 （ⅱ）、当
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 因此⑦得证．故由⑥得 
[image: image743.wmf]()2
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综上所述，对任何正数
[image: image744.wmf]a,x

，皆有
[image: image745.wmf](
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11.（湖北卷20）.(本小题满分12分)

水库的蓄水量随时间而变化，现用
[image: image746.wmf]t

表示时间，以月为单位，年初为起点，根据历年数据，某水库的蓄水量（单位：亿立方米）关于
[image: image747.wmf]t

的近似函数关系式为
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（Ⅰ）该水库的蓄求量小于50的时期称为枯水期.以
[image: image749.wmf]1
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-<<

表示第1月份（
[image: image750.wmf]1,2,,12

i
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L

）,同一年内哪几个月份是枯水期？

（Ⅱ）求一年内该水库的最大蓄水量（取
[image: image751.wmf]2.7

e

=

计算）.

解：
水库的蓄水量随时间而变化，现用
[image: image752.wmf]t

表示时间，以月为单位，年初为起点，根据历年数据，某水库的蓄水量（单位：亿立方米）关于
[image: image753.wmf]t

的近似函数关系式为
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（Ⅰ）该水库的蓄求量小于50的时期称为枯水期.以
[image: image755.wmf]1

iti

-<<

表示第1月份（
[image: image756.wmf]1,2,,12
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L

）,同一年内哪几个月份是枯水期？

（Ⅱ）求一年内该水库的最大蓄水量（取
[image: image757.wmf]2.7

e

=

计算）.

12.（湖南卷21）（本小题满分13分）

已知函数f(x)=ln2(1+x)-
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(I)  求函数
[image: image759.wmf]()
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（Ⅱ）若不等式
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都成立（其中e是自然对数的底数）.

求
[image: image762.wmf]a

的最大值.

解: （Ⅰ）函数
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在
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故函数
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13.（陕西卷21）．（本小题满分12分）

已知函数
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（Ⅰ）求函数
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（ii）当
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综上可知，所求
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14.（重庆卷20）（本小题满分13分.（Ⅰ）小问5分.（Ⅱ）小问8分.）

　　　设函数
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处的切线垂直于y轴.

（Ⅰ）用a分别表示b和c；

（Ⅱ）当bc取得最小值时，求函数g(x)=-f(x)e-x的单调区间.
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        故当
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        令
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        由此可见，函数
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15.（福建卷19）（本小题满分12分）

　　　已知函数
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　　（Ⅰ）设{an}是正数组成的数列，前n项和为Sn，其中a1=3.若点
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(n∈N*)在函数y=f′(x)的图象上，求证：点（n,Sn）也在y=f′(x)的图象上；

　　（Ⅱ）求函数f(x)在区间（a-1,a）内的极值.

本小题主要考查函数极值、等差数列等基本知识，考查分类与整合、转化与化归等数学思想方法，考查分析问题和解决问题的能力.满分12分.

    (Ⅰ)证明：因为
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(Ⅱ)解:
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当x变化时,
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注意到
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②当
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③当
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16.（福建卷22）（本小题满分14分）

　　　已知函数f(x)=ln(1+x)-x1

　　　　（Ⅰ）求f(x)的单调区间；

　　（Ⅱ）记f(x)在区间
[image: image892.wmf][
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（n∈N*）上的最小值为bx令an=ln(1+n)-bx.

    （Ⅲ）如果对一切n，不等式
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恒成立，求实数c的取值范围；

（Ⅳ）求证： 
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本小题主要考查函数的单调性、最值、不等式、数列等基本知识，考查运用导数研究函数性质的方法，考查分析问题和解决问题的能力，满分14分.

解法一：

（I）因为f(x)=ln(1+x)-x，所以函数定义域为（-1,+
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）,且f〃(x)=
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由f〃(x)>0得-1<x<0，f(x)的单调递增区间为（-1，0）；

由f〃(x)<0得x>0，f(x)的单调递增区间为（0，+
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(II)因为f(x)在[0,n]上是减函数，所以bn=f(n)=ln(1+n)-n,

则an=ln(1+n)-bn=ln(1+n)-ln(1+n)+n=n.

(i)
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因此c<1，即实数c的取值范围是（-
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所以
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解法二：

（Ⅰ）同解法一.

（Ⅱ）因为f(x)在
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（i）因为
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　　则
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　　设
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　　所以
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内是减函数；则当n∈N*时，g(n)随n的增大而减小，

又因为
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(ⅱ) 由(ⅰ)知
[image: image926.wmf]1

2121.

21

nn

n

<+--

+


     下面用数学归纳法证明不等式
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     ①当n=1时，左边＝
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     ②假设当n=k时,不等式成立.即
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当n=k+1时，
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即n＝k＋1时，不等式成立

综合①、②得，不等式
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即
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17.（广东卷19）．（本小题满分14分）

设
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【解析】
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当
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当
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当
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上是增函数。
18.（浙江卷21）（本题15分）已知
[image: image961.wmf]a

是实数，函数
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（Ⅰ）求函数
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的单调区间；

（Ⅱ）设
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（i）写出
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[image: image968.wmf]a
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本题主要考查函数的性质、求导、导数的应用等基础知识，同时考查分类讨论思想以及综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力．满分15分．
（Ⅰ）解：函数的定义域为
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（Ⅱ）解：（i）若
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综上所述，
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（ii）令
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19.（辽宁卷22）．（本小题满分14分）

设函数
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（Ⅰ）求f(x)的单调区间和极值；

（Ⅱ）是否存在实数a，使得关于x的不等式
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本小题主要考查函数的导数，单调性，极值，不等式等基础知识，考查综合利用数学知识分析问题、解决问题的能力．满分14分．

解：（Ⅰ）
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由此知
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又
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